

# DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 2  
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

## Még több adó.

### Pénzügyi egyensúly.

A szeszadó emelése.

Megingott a pénzügyi egyensúly. Wekerle öregszik. Ő, aki 10 évvel ezelőtt boszorkányos ügyességgel bevitte a magyar budzsetbe a fölösleget, most már nem tudja ugyanezt a bűvészetet véghezvinni. Fenyegeti a deficit a reszkető kezűvé lett pénzügyminisztert. És nem tud előre menekülni, csak a szeszadó fölemelésével.

Wekerle nem merte kimondani, Széll Kálmán bevallotta. Vagyis leleplezetten áll immár a közvélemény előtt, hogy ugyanaz a kormány, amely progresszív adót is ígért, többi, beváltatlan ígéreteinek mellékletül, nemhogy esküként a legszegényebb néprétegek adóterhét, hanem ellenkezőleg, gyarapítja. Mert, ha a szeszadó emelésével a fogyasztást csökkenteni akarná a kormány, akkor nem számíthatna jövedelemtöbbletre. De számít.

A szegény ember, sajnos, de ugyanannyi pálinkát fogyaszt el ezentul is, ha egy fillérrel drágábban kell is megfizetnie deijét. És sok millió decit önt rá a deficitre, amely végre elmosódik. A gróf, ezentul is pezsgőt iszik pálinka helyett és a felemelt szeszadót épp úgy nem fizeti meg, mint az eddig. Tehát minden rendben és a legrégibb kerékvágásban van.

A népet (amelyet éppen Wekerléék plurális választójoga fog jogtalanságában megtartani) tovább terhelik, ha az államnak pénzre van szüksége. De — ez bizonyos — a következő választáson még mindig a progresszív adóval agítal majd a kormány.

Csak azt feleli el hozzáhirdetni, hogy egy egészen újfajta progresszivitást akar megvalósítani: azt, amelynek következtében lefelé nő, fellelé csökken az adóteher.

## POLITIKAI HIREK.

**Horvátok a mentelmi bizottság előtt.** A mentelmi bizottság holnap délelőtti ülést tart, melyen tizenegy horvát képviselő

mentelmi ügyével is foglalkozni fog. A horvátok sajtóvétségek miatt kerültek a mentelmi bizottság elé s valószínűnek tartják, hogy a bizottság, eddigi eljárásához következetesen, a zaklatásból eredő bírói eljárással nem szolgaitatja ki őket. A horvátok meg fognak jelenni a mentelmi bizottság előtt.

### Küldöttségek a képviselőházban.

Tegnap délelőtti az arany- és ezüstművesek küldöttsége járt Bachrach Károly vezetésével a képviselőházban és arra kérte Wekerle Sándor pénzügyminisztert, hogy arra való tekintettel, hogy Ausztriában most törvényjavaslat készül, mely az aranyvegyítést 280 ezelekről 250 ezelekre szállítja le, aminek következtetése az lesz, hogy arany helyett bronzot készítenek, óvja meg a fémipart. Wekerle Sándor biztato választ adott. — Ugyancs k tegnap járt a Házban az országos siktetnéma intézeti tanárok küldöttsége is gr. Apponyi Albertnél és Justh Gyulánál, akiknek a siktetnémák ingyenes állami oktatásáról szóló törvényjavaslat tervezetét, anyagi helyzetük javításáról szóló memorandumot adtak át. A küldöttséget Klug Péter tanár vezette.

**Törvényelőkészítés a függetlenségi pártban.** A függetlenségi párt kedden délután 6 órakor értekezletet tart, amelyen a szeszadóról, birtokrendezésről és a végrehajtási törvény módosításáról szóló javaslatokat fogják tárgyalni. E szerint a Ház még a nyári szünet előtt el fogja intézni ezeket a javaslatokat.

# LEGJOBB SZABÁSÚ FÉRFI INGEK FEKETÉNÉL

## A kis tengerész.

Volt egyszer egy szegény asszony, kinek férje egy hajótörés alkalmával a tengerbe fuladt. A szegény asszony nagy nyomorba esett és nem tudott három kis gyermekének kenyeret keresni.

Egy napon, amidőn egy nagy erdőn haladtak keresztül, az éjszaka meglepte őket. Gyermekük remegve simulnak hozzá és sirtak. A szegény anya kétségbeesetten tekintett jobbra-balra, míg végre a távolban kis világosságot vett észre.

A világosság felé tartottak és csakhamar egy kunyhó előtt álltak, melynek ajtaján bekopogtattak.

Kinyílt az ajtó és a kis család egy barlangba lépett, ahol rablók tanyáztak. Egy ősz asszony lakott velük, ki még ezer évesnél is öregebbnek látszott és akit a rablók Grippi mamának hívtak. Így hívják sok helyütt az öreg anyját.

Az özvegy elbeszélte nyomorukat a zsiványoknak, akik megsajnálta őket, sőt Grippi mama is vacsorával kedveskedett és azután a barlang egyik sarkában puha fekvőhelyet készített nekik. Több napig maradtak ott, de amidőn az özvegy tovább akart menni, Grippi mama így szól hozzá:

— Hagyd nálam legidősebb fiad. Gondoskodom róla, neked pedig olyan titkot adok át, aminek még hasznát veheted.

A gyermek azt mondta, hogy nem bánja, ha itt marad is, mire Grippi asszony így szól az özvegyhez:

— Amikor alamizsnát kérsz az emberekől, nem kell egyebet tenned, mint reájuk lehelned és az történik velük, amit nekik kívánsz: jó vagy rossz.

Az özvegy tovább vándorolt, hogy kenyeret keressen. Egy város közelébe érve, több fényes fogatot látott maga előtt elhaladni. A király fiának kísérete volt, ki éppen most ünnepelte menyegzőjét. Az özvegy asszony egyenesen a legszebb fogathoz ment és alamizsnát kért. De a hölgy nem akarta észrevenni, az ur pedig tekintetere sem méltatta a koldusasszonyt.

Erre az özvegy egy másik kocsihoz közeledett, melyből a bennüök néhány fillért dobtak neki.

— Köszönöm — szól az özvegy — önök sokkal jobbak, mint a kik az első kocsin ülnek.

— Az a pár herceg és a hercegnis-asszony, akik ma tartják menyegzőjüket. Nem szabad róluk rosszat beszélni.

De az özvegy, aki bosszuságában ki

akarta próbálni Grippi mama ajándékát, visszasietett az első kocsihoz és így szól:

— Alamizsnát kérek:

— Távozzék, jó asszony — válaszolt a hercegnisasszony.

Az özvegy most reá lehelt és így szól:

— Kegyetlenséged jutalmául legyen elsősülötted siktetnéma!

A herceg el akarta fogatni az asszonyt, de ez villámgyorsan eltűnt a kocsi körülöngő néptömegben.

És a koldulást folytatta; nyomora dacára mindkét fia napról-napra erősebb lett. Egy napon az idősebb így szól anyjához:

— Anyám, a mig atyánk tengerész volt, nem kellett éhezünk. Én is elmegyek tengerésznek. Ha ketten lesztek, könnyebben megélek.

— Én is tengerész leszek, mig apa volt, — kiáltott most a kisebbik, alig tíz éves gyermek.

Az özvegy egy hajóskapitányhoz vezette őket, a ki éppen utra készült.

— Volt-e már hajón, fiam? — kérdezte a kapitány az idősebbiket.

— Nem voltam, de atyam jó tengerész volt.

# Aratóknak!

kimérésre bab, kása és kőso valamint mindennemű gazdasági cik-**Deutsch fibert és fia** fűszerkereskedések kaphatók: bcn Hatvan-u. 9.

## Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

Tegnap délután kezdték meg a közegészségügy rendezéséről szóló javaslat tárgyalását s ma délig már meg is szavazták általánosságban a javaslatot. Valószínű, hogy még ma részletesen is elintézik ezt a fontos törvénytervezetet. Ezután az állam vasbányavásárlásairól és a vicinális vasutakról szóló javaslatok kerülnek sorra. Nem lehetetlen, hogy ezeket is megszavazzák ma. A Háznak sietős a dolga.

Igy csakis az ingyenes népoktatásról szóló javaslat van hátra és a szeszdójavaslat. Hogy mit kíván még a kormány most és a nyári szünet előtt elintéztetni, ezt a helnap miniistertanácsban fogják elintézni, melyen a munkaprogramról lesz szó. De nem valószínű, hogy a szétlútni akaró parlamentet még idebenn tartásák.

Gróf **Andrássy Gyula**, akiről tegnap azt írták, hogy Londonba utazik s aki Lavéknál fog vadászni, itt van a Házban. Nem is megy addig szabadságra, amíg államtitkárja, gróf Hadik János vissza nem jön Velencéből.

**Justh Gyula** elnök délelőtt tíz óraker nyitotta meg az ülést.

**Becsey Károly**, a kérvényi bizottság elnöke betérjlesztette a bizottság által letárgyalt ügyeket, azután elfogadták harmadik olvasásban az államvasuti beruházásokról szóló törvényjavaslatot.

## A közegészségügy rendezése.

**Hajdu Frigyes**: Arra kéri a belügyminiszter intézkedését, hogy kívánják meg a házasulandó ifjútól, hogy egészségi állapotát orvosi bizonyítvánnyal igazolja. Nagyon fontos dolog ez s nagy anomáliát szüntetne meg. Egész vidékek lakosságát meg lehetne menteni a biztos pusztulástól.

**Artim Mihály**: Az orvosok igazi hivatásáról beszél. Az orvos a faluban nemes missziót teljesít. A javaslatot elfogadja.

A javaslatot a Ház általánosságban elfogadta.

A részletes tárgyalásnál:

**Mezőfi Vilmos** az első tételhez szól. Annak az aggodalmának ad kifejezést, hogy a tételben levő humánus intézkedéseket, a szegény, gyógyíthatatlan betegségben szen-

vedők eltartását stb., az amugy is agyonterhelt községek nem bírják végrebajtani. Szentés város sem tett eleget eddig az ilyen irányu felszólalásoknak, pedig ez a város gazdag, hogy lehet hát majd szegény községeket erre kényszeríteni. Ha tehát azt akarja a belügyminiszter, hogy ez az intézkedés reális alapokon nyugodjék, a községekről, városokról vegye le a terheket. A tételt elfogadja.

A tételt változatlanul fogadták el. Ugyancsak így szavazták meg a második szakaszt is.

A harmadik tételnél

**Mezőfi Vilmos**: A tételben haladást lát, mindazonáltal a szakasz második pontjánál azt a módosítást ajánlja, hogy az ötezer lakossal bíró községek köteleztesse az állandó orvostartásra.

**Gróf Andrássy Gyula**: Nem tartja célszerűnek Mezőfi indítványát. Ilyen körülmények között előfordulhatna az, hogy a körök meg sem tudnának alakulni. Ennél fogva kéri a szakasz változatlan elfogadását.

A tételt az eredeti szövegezésben fogadták el.

Az ötödik tételnél

**Mezőfi Vilmos**: Visszaesést lát ebben a szakaszban. Példákkal igazolja, hogy vannak körök, amelyekben 44 község lakosságát kénytelen egy orvos ellátni. Ez magyarázza meg a közállapotokról szóló jelentéseknek azt a szomorú kimutatását, amely szerint egyes vidékeken 100 elhunyt közül 50 százalék részesült csupán orvosi gyógykezelésben. Amíg ez így marad, a nagy halandóság nem fog megszűnni. Módosítást ajánl, amely szerint 5000 lakossal bíró községek köteleztesse hivatalosan orvostartásra.

**Gróf Andrássy Gyula** belügyminiszter: A módosítás intencióját helyesli, mégsem járul hozzá, mert a jelen viszonyok között nem kivethető. Ha a körök kiesniek, nem lehet orvost kapni a körökre, ami természetesen is, mert kis körben az orvos nem tud megélni. Kéri az eredeti szöveg elfogadását.

A szakaszt változatlanul fogadták el.

A hatodik szakasznál

**Mezőfi Vilmos**: Kifogásolja, hogy a községi orvosokat nem az állam nevezi ki. Sok a panasz most is, hogy a megyei urak protegáltjai jönnek elsősorban.

**Felkiáltások**: Hol marad az autonómia?

**Mezőfi Vilmos**: Híve az autonómiának, de akkor ne az alispán vagy főispán, hanem a megye, illetőleg község válassza meg az orvost.

**Maniu Gyula**: Azt tartaná ő is üdvös állapotnak, hogy az orvosokat az állam nevezze ki, mert már annak is ellensége, hogy a szolgabíróknak kandidálási joga legyen. A sokat hangoztatott autonómia igen súlyos módon bosszulja meg magát az orvosoknál. Ő azt kívánja, hogy a községi orvosokat az állam nevezze ki.

**Artim Mihály**: Hasonló módosítást ajánl.

**Vlád Aurél**: Szerencsétlennek mondja az orvosválasztási rendszert. A mostani törvény rosszabbítja a helyzetet. Beszél a választásoknál szokásos visszaélésekről. Az autonómiáról szólva kijelenti, hogy az olyan autonómiából, a mely az ügyeket a jelen viszonyok szerint intézi, nem kér.

**Gróf Andrássy Gyula**: Az orvosi karrá államosítása mellett sok érv szól. Az azonban, a mit Mezőfi képviselő ur hoz fel érvenek, hogy megszünteti majd a protekciót, egyáltalán nem érv. Mint miniszter legjobban tudja, mennyi protektor jelentkezik egy-egy kinevezés alkalmával. (Derűtség.) A helyzet nem változnék szerinte az állami kinevezésekkel, mert hisz ezeknél a kinevezéseknél feltétlenül papirforma után kellene indulni s megtörténnék így nem egyszer az, a mit községi választottnál panasznak, hogy nem a legérdemeltebb nyeri el az állást.

A Ház a szakaszt változatlanul fogadja el.

**Zakariás János** a hetedik szakasz ama in ézkedése ellen szól, hogy az orvosnak vidéke nyelvét záros határidő alatt meg kell tanulni. Ezt a kérdést már egyébként szabályozza a községi törvény, egészen felőleges a közegészségügyi törvénybe is felvenni. Kéri, hogy ezt a szakaszt a magyar érdekeknek megfelelően módosítsák.

Szünet után **Zakariás János** (48-as) követeli, hogy az orvos tanulja meg a népnyelvet, mert az emberi és orvosi kötelesege. Kéri-e kötelezni az orvost erre törvényben? A szakasz kihagyását kéri.

Regtön felelt **Andrássy Gyula** belügyminiszter **Zakariásnak**. Sajnálatosnak tartja, hogy idehozta ezt a kérdést. Más a nemzeti, más a humánus szempont.

— No jól van, az egyik inas lesz, a másik konyhagyerek.

Mindaketten a hajóra mentek, mely csakhamar hosszú utra, távoli földrészekre vitte őket. Az utazás befejeztével abba a kikötőbe tértek vissza, a honnan elindultak.

Távollétük alatt a hercegnőnek fia született. A míg karon hordták, nem vették észre, hogy süketnéma, de a midőn a második évet elérte és se nem beszélt, se nem hallott, a király kétségbeesett bánatában. Kihirdette birodalma minden városában, hogy országa felét és leánya kezét adja annak, a ki megtalálja a szegény asszonyt, kinek átka beteljesült a szegény gyermekben. Mindenütt csak erről beszéltek és így a két testvér csakhamar megtudta, hogy miről van szó. Tudták, hogy az ő anyjuk okozta a szerencsétlenséget. Az idősebb fiu így szólt öccséhez:

— Ha megtalálhatnám anyámat, — enyém lenne az ország fele és elvehetném a király leányát.

— És a két testvér utra kelt, a midőn egyszerre rablók ragadták meg őket.

— Kik vagytok? — riváltak rájuk.

— Két szegény árva, — válaszoltak ők, — éjjeli szállást keresünk.

— Jöjjetek velünk.

Egy kastélyhoz értek, a hol tudták, hogy sok pénz van a pénzes ládában. Felgyújtották a kastély ellenkező sarkát és míg a kastély népe az oltással foglalkozott, a rablók elvitték a pénzes szekrényt.

Utközben a két testvér hallotta, hogy a rablók egyik társukat az ő legidősebb testvérük nevével szólítják. Hozzá közeledtek és az idősebb így szólt hozzá:

— Ugy-e, hogy te vagy a mi bátyánk?

— A ti bátyátok? Valóban, nekem volt két öcsém. Ti lennétek azok?

— És a fiuk elbeszélétek bátyjuknak, hogy most azért jöttek ide, hogy édes anyjukat felkeressék.

— Nem láttam azóta anyánkat, — válaszolt a legidősebb. Azt hiszem, hogy meghalt. Jöjjetek velem, talán Grippi mama megmondja, hogy merre keressétek, vagy megtanít a varázslatra.

A midőn a barlangba érkeztek, Grippi mamát a tűzhelynél találták, amint a nyársat forgatta. Jó ebédet adott nekik, amely után így szólt hozzájuk:

— Ah, fiacskám, hát most is kéregettek?

— Nem, nem, mi tengerészek vagyunk és a midőn egy hosszú tengeri utról visszatértünk, azt hallottuk, hogy a király unokája

süketnéma lett és aki a varázsló asszonyt megtalálja, annak a király leányát és országának felét fogja ajándékozni. Most keressük anyánkat, aki a hercegnőre lehel, de eddig nem bírtuk megtalálni.

— Ah, anyátok messze van, nagyon messze, — válaszolt az őz asszony. — Maradjatok itt és oly bőségben éltek majd, mint bátyátok.

— Nem, nem maradhatunk itt, — válaszolt az idősebb, — de ha jól akarsz nekünk tenni, akkor tedd meg egyikünkkel azt, amit anyánkkal tettél!

— Megteszem szívesen, — szólt a jó öreg asszony. — Lehelj a kis herceg szájába és azonnal beszélni fog, lehelj aztán a fülébe és megjő a hallása. Elveszed a hercegnőt és öt év múlva tied lesz az egész ország.

A két tengerész fiu megköszönte Grippi mamának szíveségét, aztán jó kedvvel eltávoztak a barlangból.

Egyenesen a királyhoz mentek és az idősebbik így szólt hozzá:

— Királyom, neked van egy unokád, ki sem nem hall, sem nem beszél.

— Igen, fiam, Talán vissza akarsz neki adni hallását és beszélőképességét?

— Igen, ha megadod, amit ígértél.

Legjobb a Békési Róza „Barna gyanta” szappana

A magyar nyelv tudását kötelezővé kell tenni, a nemzetiségi nyelvet ugyanis megtanulja az orvos, mert szüksége van rá.

Ezután az újjászervezett szociálista Mezőfi Vilmos indítványt tett, hogy a községi orvos alkalmaztatásának feltétele legyen az, hogy a község nyelvét beszélje. Csikány Béla után Balogh Ernő előadó bejelenté, hogy emberséges szempontból a magyar nyelv kötelező tudása mellett kész egyesszere lépni.

Az elnök kijelentette, hogy ez lehet az előadó privát nézete, de nem a bizottságé. Balogh Ernő kijelenti, hogy ő is sovíniszta, de elfogadja Zakariás indítványát. Andrássy Gyula az igazságos és jogos kívánságoktól nem zárkózik el, de a magyar nyelv tudását feltétlenül megköveteli. A 8. és 9. §-nál, azután a 11. és 22. §-oknál támadt vita, mire az ülés 2 órákor véget ért.

## Miénk Ausztria!

### Nékünk adta az Aurore.

Az *Aurore* című párisi lap eddig egy dologról volt híres. Arról, hogy ott jelent meg Zola híres *J'accuse*-cikke. Most újabb hírességre tett szert az *Aurore*, mert egyik cikkében *Ausziát egész egészében bekebelezte Magyarországra*.

Ezért ugyan halásak lehetünk a párisi ujság tájékoztatlan munkatársának, de sajnos, ez a nagy tájékoztatlan s általában a külföldi ujságok végzetes feületessége többet árt, mint használ.

Köszönjük tehát ezt a nagy lelküset, — végre egy kis jóakarattal és egy kis terület-hódítás, — de mivel földrajzi tudatlanság a kuforrása, nem kérünk belőle még ebben a formában sem.

Mert biztos, hogy egy másik francia holnap Ausztriába helyezi át Budapestet, Afrikába Szegedet és Kis Ázsiába Debrecent.

A király pecsétes irást adott, melyet a fia tarisznyájába tett.

Előhozták a két éves herceget. A fiu karjába vette.

— Nyissák ki a száját! — parancsolta. Kinyitották egy kis ezüst kanállal. Most a kis tengerész a gyermek nyitott szájába lehet, mire a gyermek azonnal mosolyogva gagyogta: „Mama, mama, apa, apa”.

— Most fordítsák ide a fülét! — parancsolta a tengerész fiu.

És először a jobb, majd a bal fülébe fújt a kisdudák, mire a gyermek nagyatyja örömkialtására mosolyogva fordult — feléje.

Az öreg király boldogan ölelte a tengerészt fiut keblére és így szól hozzá:

— Fiam, te megtartottad ígéretedet, én is megtartom az enyémet. Tied a leányom és országom felerésze.

— Köszönöm, jó királyom. De engedj meg, hogy öcsém tovább is nálam maradjon.

Az egész ország visszhangzott az örömtől. Nemsokára vig menyegzőt ütek, a fiatal tengerész elvette a szépséges királyleányt, kivél öt év múlva az öreg király elhalálása után az egész birodalmat örökölte.

Paul Lebillot.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**Árvaügyi bizottsági ülés.** A debreceni róm. egyház árvaügyi bizottsága június hó 13-án délelőtt 11 órákor az egyház tanácsstermében ülést tart. Tárty: az árvaszerelésnél felmerült akadály tárgyalása.

**Ref. tanítók öröme.** Az egész megyében, sőt az országban minden tanító megkapta az 1907. évi XXVII. t.-c. alapján öt megillető fizeteskiegészítést, csak a debreceni ref. tanítók nem. Most a presbyterium, belátva a helyzet tarthatatlanságát, kiutalta a rendezési többletet s így a ref. tanítók július 1-én méltán örülnek, hogy ilyen nagylelkű a debreceni egyháztanács.

**A budapesti állami felső építő ipari iskola** a jövő tanévre beiratkozók eljegyzését már e hó 25-étől július hó 1-ig elfogadja. A végleges felvétel azután nov. hó 1-én történik. Részletes értesítést az iparkamara ad. Debrecenben.

**Akadémiai ösztöndíjak.** A debreceni ref. főiskola Sárjai—Szabó alapítványából a következő jeles előmenetelű akadémiai hallgatók részesedtek: Bereczky József, Kósa Zsigmond, Dibóczy József, Halmi Miklós, Vincz Elek, Palágyi István teológusok. Ungvári Antal, Terbes Barna, Szenyéri Ernő, Kovács Márton, Uzonyi György, Ador Dániel, Takács Dezső, Szucs László, Hortobágyi Ernő jogászok.

**A főreáliskola tornaversenye.** Tegnapelőtt délután folyt le a főreáliskola „Tornakörének” tornaversenye, melyben részt vett az egész intézet ifjúsága. A tornaverseny gyönyörű eredményei Alt Henrik tornatanár nevelését bizonyítják. A tornaköri versenyeket különben a tavalyi elnökség új alapokra lektette a tornakör egyéb ügyeivel együtt; nem éremekért versenyeznek, hanem a babékoszorus, szép leányoktól átnyújtott koszorúért. A tornázás testet-leiket fejlesztő voltában már benne van a jutalom — a verseny tehát csupán a nemes ambíciók növelésére szolgál, de célt nem képezhet — a cél maga a testedzés! A sikerült szabad gyakorlatok után általános szertornázás következett korláton és lovon. A függeszkedésben első Klein Béla 7. o. t., második Lackó Béla 7. o. t. lettek. A sulydobásban a legnagyobb eredményt Varga Ferenc 7. o. t. (7¼ kg. golyó 1270 m.), aztán Péntek Aladár 5. o. t. (1050 m.) és Emerich Lipót 7. o. t. (870 m.) érték el eredményt. A magas ugrásban első lett Ferenci Béla 5. o. t. gyönyörű ugrásával (195 m.), második Lackó Imre 6. o. t. (175 m.) lett. Azután kötélhuzás következett. A fűleslapda-hajításban Nagy Imre és Varga Ferenc jeleskedtek. Gyönyörű síkfutással és gulákkal zárdott a szépen sikerült tornaverseny.

## A kath. egyháztanács ülése.

### Új egyháztanácsosok.

A debreceni róm. kath. egyház bizottsága tegnap délután három órákor Gróf Ferenc prépost plébános elnöklete alatt, a főgimnázium tanácsstermében rövid ülést tartott.

Az ülésen tudomásul vették, hogy a főgimnázium építési alapjából hatvannégyezer korona maradt fenn, amelyről a pénzügyminiszter koronajáradékot küldött.

Mihalovits István és B. Nagy Sándor az egyházi pénztár megvizsgálásáról tettek jelentést, ahol mindent a legnagyobb rendben találtak. Az egyházbizottság a jelentést tudomásul vette.

A Kornhoffer Mayer alaplól ez idén először részesítenek két főgimnáziumi ifjut jutalomban. A pályázatokat dr. Jászai Rezső főgimnáziumi igazgató terjesztette az egyháztanács elé. A pályázók közül a száz-korona jutalomdíjat Ripsz Mihály első A) osztálybeli és Szabó Imre második B) osztálybeli tanulónak ítélte oda az egyház-bizottság.

Apróbb ügyek elintézése után az egyháztanácsosok számát egészítették ki választás útján. A két megüresedett helyre egyhangulag történt választással *Mogyoróssy Ferenc* dobánybevéltási felügyelőt és *Barthók Agoston* máv. főfelügyelőt választották meg.

Az ülés ezzel véget ért.

## VÁRMEGYE.

**Orvtámadás Hádázon.** Szücs Sándor hajdubádhazi lakosnak régi ellensége volt valami napszámos féle ember. Egyszer, a mint Szücs Sándor hazafelé ment, egy ismeretlen úgy megszurta, hogy orvosi vélemény szerint, egy hónapig fogja nyomni az ágyat. A csendőrség kinyomozta, hogy Szücs Sándort egy napszámos dote oldalba feketenyelű, hosszú késével, mikor hazafelé ment. Többször tenyegette eddig is: „A hol megtalálom, ott szurom le” — emlitette többször. A csendőrség letartóztatta a napszámost, a ki mindent bevallott. Az ügyet mos áttették a debreceni királyi ügyészséghez.

**Egy leány miatt.** Hosszupályi községben alaposan ellátták a baját Bujdosó Dezsőnek haragosai, amiért a falu legszebb leányának udvarolt, akire ők is szemet vetettek. Bujdosó Dezső sokáig fogja betegem nyomni az ágyat. A csendőrség buzgalmaival sikerült kinyomozni a bűnösöket. A tetteseket beszallítják a debreceni kir. ügyészség fogházába.

## Új 20 koronás bankjegyek. Junius 22-én kezdődik a kibocsátás.

Most nyole esztendeje bocsátották ki a most forgalomban lévő husz koronás bankjegyeket. Már akkor sem talált általános tetszésre a bankjegy és ezért az igazgatóság elhatározta, hogy bevonja az izléstelen banknótákat és újabbat ad ki helyette.

Az új bankjegyek kibocsátása e hó 22-én fog megkezdődni. Az új 20 koronás bankjegy 1907. január 2-ről van keltezve. Ezek az új bankjegyek abban a mérvben bocsátatnak ki, amelyben az 1900. évi március 31-éről keltezett 20 koronára szóló bankjegyek bevonatnak.

Parkett, állandó nagy raktár, kartelen kívül.  
(Telefon 154. sz.) **Blaskovits ipartelepén** (Postakert 4. sz.)

**KÁVÉ-ÜZLET.**

Mindenkor a legfinomabb faj kávék vannak raktáron.

**MÁYER JENŐ**

Telefon 145.

**TEA-ÜZLET.**

Zamatos, erős orosz és kínai teák.  
Kiváló minőségű angol rumok.

A jelenleg forgalomban levő 20 koronáról szóló bankjegyek az osztrák-magyar bank fő- és fiókindezeteinél 1910. évi június 30-ikáig fizeteskép vagy átváltás végett beszolgáltatandók, úgy hogy e bankjegyek bevonásának utolsó határideje 1910. évi június 30-án lejár.

Ettől az időponttól kezdve e behívott bankjegyeket az osztrák-magyar bank bankintézetei már csak átváltás végett fogadják el.

1916. évi június 30-ika után az osztrák-magyar bank többé nem köteles a behívott, 1900. évi március 31-ikéről keltezett 20 koronára szóló bankjegyeket beváltani vagy feleszerélni.

Az új 20 koronások rétalakja 150 milliméter széles, 90 milliméter magas. Mindkét oldalukon vízjegy nélkül készült papíron vannak nyomtatva, az egyik oldalon magyar, a másikon német szöveggel. A tulajdonképpeni 140 milliméter széles és 80 milliméter magas jegyképet egyenes vonalú, derékszögű, tarka, fehér vonalakkal guillochéozott keret határolja, mely fent a közepén az értékjelölést „Husz korona“, illetve „Zwanzig Kronen“ és a sarokban a számot „20“ mutatja. Alsó sarkában derékszögű kis keretekben a magyar oldalon a büntetési határozat áll: „A bankjegyek utánzása a törvény szerint büntetettik“. A német oldalon a két helyen a jegynek nyolc különböző nemzetiségi nyelven feltüntetett névértékjelölése, t. i. husz korona, olvasható. A bankjegy mindkét oldalán kékszínű, jobbfelül guillochéozott tojásdad rozettakeretben a magyar oldalon a magyar szent korona országainak címere, a német oldalon a stílizált ausztriai császári sas s alatta fehér írással sötét alapon a büntetési határozat áll. A tarka alapnyomaton felváltva guillochéozott díszítmény és domborműforma „20“-as szám, fent a közepén a magyar oldalon zöld alapon szintén domborműforma balra tekintő vörös női fej látható; a német oldalon jobbra tekintő ugyanilyen zöldszínű fej van, de vörös alapon. E domborműforma, arcúval ábrázolt fejek alatt a jegykép két tojásdad kerete között van a jegyszöveg, melynek aláírásai az alsó keretszegélynek fehér vonalakkal guillochéozott széles szalagján olvashatók. A magyar oldalon a jegy száma, a német oldalon a sorozata van fekete színnel nyomva és pedig jobb- és balfelül az előbbemlített domborműforma, arcúval ábrázolt női fejektől.

**VÁROSHÁZA.**

Az 1907. évi zárszámadás. A múlt évi zárszámadás fölülvizsgálásával elkészült a felügyelő bizottság, mely a tanács-hoz intézett terjedelmes jelentésében adta elő észrevételeit.

A vasuti közgyűlés. A hajdunánási h. é. vasut igazgatósága Rásó Gyula nyug. alispán elnöke alatt tartotta közgyűlését a városházán. A múlt évi zárszámadásokat tudomásul vették, azután a múlt évi tiszta nyereség, 127.417 kor. 80 fillér került felosztásra. A tiszta nyereség 8280 kor. 60 fillérrel több az előző évihez képest, ami örvendetes jelenség, mert azt bizonyítja, hogy ez a vasut folytonosan fejlődni fog és a törzsrészesvények után folyton több osztalékot

fizet. Ez a vasut ugyancsak kifizeti magát. A közgyűlés elhatározta, hogy 55 darab 200 koronás elsőbbségi kötvényt 11.000 korona értékben bevált, a felosztásra kerülő nyereségből 7.082 elsőbbségi részvény után 6 százalékos, részvényenként 12 koronájával 84.387, 7.470 törzsrészesvény után pedig 2 százalékos, 4 koronájával 29.880 koronát fizet, 2.153 kor. 80 fillért pedig átvisz a tolyói évi számlára. A hajduböszörményi állomásnál, miután a fonó és szövőgyár üzeme a feladott forgalmat tetemesen megnövelte, a szükséges átalakításokra 14.300 koronát szavaztak meg. Somossy Béla böszörményi polgármester indítványára elhatározták, hogy Debrecen és Hajdunánás közt új vonatpár (oda, vissza) beállítását fogják kérni.

Eskütétel. A tanács tegnapi, rendkívüli ülésén tette le a hivatalos esküt dr. Harsányi Miklós közigazgatási gyakornok, Vecsey Imre főjegyző kezeibe.

Pályázat. Debrecen város közönségének a Ludovika akadémiában tett alapítványi helyei közül az egyik megüresedett; felhívja ennéltozva a tanács azon ifjakat, kik ezen alapítványi helyet elnyerni óhajtják, hogy felszerelt pályázati kérvényüket 1908. évi június hó 30-án, délután 5 óráig a tanácsi iktató hivatalba adják be. Pályázati feltételek a katonai és illetőségi ügyosztálynál (Városház, emelet 19. sz.) betekinthetők.

**A Gazda-kör gyűlése.**

Tegnap tartotta a nem rég megalakult debreceni Gazda-kör választmányi gyűlését, amely után mindjárt a közgyűlést is megtartotta.

A választmányi gyűlésen intézték el a szönyegre került fontosabb ügyeket, a közgyűlés csupán jóváhagyta a választmányi gyűlés határozatait.

A választmányi gyűlést Domahidy Elemér, a Gazda-kör elnöke nyitotta meg. Esetelte a kör céljait és jövőendő működését, majd áttért a fennforgó fontos ügyekre és kéri a tagokat, hogy azokat megfontoltsággal bírálják el.

Jablonczi titkár jelentése következett a múlt havi működésről. A kör tudomásul vette a talpraesett jelentést.

Majd Hortobágyi Ernő főjegyző nyújtott felvilágosítást a tagok számára, jelentvén, hogy a kör céljai iránt egyre nagyobb és nagyobb az érdeklődés, amit a beiratkozott tagok nagy száma is bizonyít.

A kör alapszabályainak jóváhagyása következett ezután. Rácz Lajos előadó ismertette a miniszter idevonatkozó leiratát. Hosszas eszmecsere következett erre, amely után a módosításokban történt megállapodás.

A választmányi gyűlést a közgyűlés követte. Az elnök lelkes megnyitóját a közgyűlés teljesen magáévá tette a választmányi határozatait és úgy az alapszabály módosításait, mint a házirendet a választmány által ajánlott módon elfogadta.

A főjegyző záró beszéde után a gyűlés véget ért.

**SZÍNHÁZ.****Szintársulatunk Nyiregyházán.**

Mint nyiregyházi tudósítónk értesít, a színháznál ott is épp úgy napirenden van a műsor-változás, amiként itt, Debrecenben

volt. Mégis azzal a különbséggel, hogy ott háromszor is változik naponként. — Például csütörtökre a *Balkirálynő*, operette volt hirdelve, amely az előadás napján a *Faluroszára* változott át, míg estére a *Gretchen* bohózatot rántották elő, amely aztán üres ház előtt került színre.

Szerdán a Polgár Sándor jutalomjátékaul a „Drótostót“ operettet adták, a melyben ugyancsak az előadás napján Lónyai szerepét — betegsége miatt — Martonfalvyné vette át és játszotta el, a legszébb énekszámok kihagyásával. Vállalkozásáért azonban így is a legnagyobb dícséretet érdemli.

Hogy milyen meglepéssel fogadja a nyiregyházi közönség a műsor bizonytalanságát, azt könnyen el lehet képzelni.

Szombaton lesz a Zilaby jubileuma. Az „Ördög“ vigjáték van hirdelve, amely minden valószínűség szeriut — nem fog elmaradni.

A haldokló szezon végén Petrás Sári, a budapesti Király-színház tagja fog fellépni a „Nebántsvirág“, „Madarász“ és „Varázskeringő“-ben.

Pár nap múlva aztán a szélrózsa minden irányába szelednek a társulat tagjai, ki pihenni, ki cabarézni, ki hangversenyezni.

Augusztus elsején Szigeten találkozunk, ahol a társulat új tagjaival kezdik meg a szeptember végéig terjedő előadásokat.

Don-Juan. Ma ismét nagyhatású, új műsört mutat be az Uranus igazgatósága. Don-Juan, nagyszerű dráma, 600 méter hosszú, gyönyörűen színezett kép és a Nagyvárad panorámája, benne a váradi Vilmos huszárok bravurozatos lovaggyakorlatai eredeti, kitűnően sikerült képsorozatban kerülnek rendkívül kellemesen szórakoztató ujdonságok keretében bemutatásra. A többi képek is egytől egyig csupa kitűnő, szalon bohózatok. Minden este igen szép számú s főképpen intelligens közönség talál kellemes szórakozást az Uranus kitűnő előadásaiban. Méltán meg is érdemli a derék igazgatóság a közönség pártfogását, mert a legmagasabb igényeket is kielégíti kitűnő, tanulságos és ismeretterjesztő, szép előadásaival.

Az Uranus mai, elite estélyének új műsorából a következő képeket különösen kiemeljük: *Bünbánó Pierott*. (Fantázia, 280 méter-hosszu. — Dráma.) *Felfeslett a nadrágom*. (Szalon bohózat.) *Nagyvárad és vidéke* látképe és a nagyvárad Vilmos huszárok gyakorlata, 400 méter hosszú. *Ámor csinyjei*. (Szalon bohózat, 500 méter hosszú.) *Don Juan*. (Nagyszerű dráma, színes, 600 méter hosszú.) Azonkívül több ujdonság műsoron kívül. Előadások kezdete este pont 8 és 9 órakor. Helyárok mint rendesen.

**UJDONSÁGOK.****Debreceni tájékoztató.**

Főiskolai olvasóterem (Colégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai múzeum (Collégium) nyitva vasárnap d. e. 10-12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden

**Urak figyelmébe!**

Örömmel jelentem, hogy a posztó- és gyapjuszövet árai visszamentek és így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legujabb és legfinomabb valódi gyapjukelméket megjelölő olcsón árulom

Kiváló tisztelettel  
**WEISZ ADOLF**  
Kossuth-utca 1.

## FÜSZERÜZLET

Vásárlás könyvre vagy készpénzen.  
Minden csomag házhoz lesz szállítva.

## MÁYER JENŐ

Telefon 145.

## CSEMEGE-ÜZLET.

Minden idénynek csemege áru állan-  
dóan frissen kaphatók.

szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig, — Csokonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Gőnczy János-múzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zenede Csopó-utca 20. — Tornaosarnok, Péterfia-utca 76. Kéz ügyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda- és Szombat d. u. 2-5. Siketnéma tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Péterfia-u. végén, betegek d. u. 2-4-ig látogathatók. Női klinika. Atilla-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péterfia-u. Vízgyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Atilla-tér. M. A. V. műhely. Állomás. István malom. Péterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gohauer ércokoporsó gyár. Homokkert. Erőtakarmánygyár Margit fürdőtelep.

\* **A holnapi nagyerdei ünnepély.** Nagy érdeklődést tanúsít a közönség a holnapi nagyerdei ünnepély iránt, amely kedvező idő esetén, különösen most, mikor más szórakozásra alig nyílik alkalom, élvezetesnek ígérkezik. A nagyerdei sporttéren, ahol az ünnepély lesz, már napok óta lázas munka folyik. Felállították a különféle sátorokat, a hatalmas területre bevezették a villanyt, elrendezték a gépeket s már ott állanak a gyermekek mulattatására a kör és hajóhinták is. Ma este hat óra után már megtartják a villamos világítás próbáját is. Tíz izzólámpa és százhusz izzólámpa fog felragyogni. Nagyon érdekesnek ígérkezik a sok szórakozni való közt a kabaret színház, ahol Fényes Annuska, a csodaleány, Szénássy György, a kassai színház kitűnő komikusa, Takács Gabi urleány, aki utóbbi szerepléseivel oly nagy sikert aratott, Rajczy Anna urleány, Márkus Dezső a kis hegedűművész, Fellner György ur s még többen fognak szerepelni. A kedvesnek ígérkező nyári mulatság holnap délután 4 órakor veszi kezdetét három zenekar közreműködése mellett. Az ünnepély helyére negyven fillér lesz a belépő díj.

\* **Megtréfált vendég.** A nagyváradai pénzügyi tisztviselők tudvalevően országos kongresszuson voltak e hét folyamán Debrecen boldog és maradandó városában. A nagyváradai pénzügyi tisztviselők egyik fiatal, szimpatikus tisztviselőjével esett meg Debrecenben az alábbi jóízű kis történet. Mikor a váradai tisztviselők megérkeztek az állomásra, az egyik váradai vendég, a ki elhárta, hogy a Kossuth-szállodában veszt szobát, odafütyentett egy bérkocsist. A mi fiatal emberünk sohase járt még Debrecenben s így nem tudta, hogy az a hatalmas épület, amelyik 80 lépésre az orra előtt meredezik, maga a Kossuth-szálló; megkérdezte a kocsist, mennyiért viszi el a Kossuth-hotelbe? A bérkocsis látta, hogy előkelő idegennel van dolga s rövid töprengés után egy forintért vállalkozott a hosszú utra. Gemacht! A fiatal ember beült, azzal usgyél

neki a városnak. Tüskén-bokron, utcán, sikátoron át jó háromnegyed óráig tartott az ut. Végre megállott a jármű s a bérkocsis harsány hangon jelentette: Kossuth-szálló! — No barátom, maga megérdemel ezért az utért még 1 korona borraivalót! szolt a fiatal ember s kifizetett 3 koronát.

— Tán még a Nagyerdőt is megjárta, — gondolta a mi tisztviselőnk önelégülten. Másnap reggel kinézett az ablakon a váradai vendég és álmélkodva dörzsölgette szeméit. 30 lépésre tőle ott állott friss reggeli napfényben odisszeájának kiindulópontja — a debreceni állomás...

\* **A debreceni pincérszakiskola vizsgái** tegnap folytak le. Általános megelégedést kelteit az eredmény, amelyet Polster Adolf igazgató és Elefánti Sándor tanár értek a tanoncok tanításával. A vizsgán jelen voltak Oláh Károly városi kulturtanácsos, Hauer Bertalan ipartársulati elnök, Vetéssy Béla r. fogalmazó, iparhatósági kiküldött, Márkus Jenő iskolai főgondnok, Rózenberg Adolf, Rosenberg Simon, Kemény János, Lévy Izsó, Fürst Odón, Erős Jakab, Törő Imre, Lókody Sándor választmányi tagok. Gömöri Lipót ügyvivő s a pincéri kar szép számban képviselve. Szép beszéd kíséretében osztották ki a díjakat. Az első díj Torley Józsefné urasszonynak térje elhalálása alkalmából tett 2000 koronás alapítványa kamataiból 80 korona volt. Ezt a legjobb előmenetelű és magaviseletű 3. osztályos növendék: Székely Dániel kapta, ki egyébként most szabadul fel a Royal kávéházban. A keresk. és iparkamara ezüst érmét oklevéllel Székely Dániel 3. osztályú növendék kapta. Szép és helyesírásért 10 koronás aranyat kapott Székely Dániel, 5 koronásat Szőke Béla, Schultiz Imre és Ring Ferenc, 2 koronásat Varga József, Baukus Mihály és Juhász Károly, jutalomkönyvet Juhász Károly.

\* **Baleset a torna-órán.** A kolégium falai között tegnap sajnálatos esemény játszódott le. Egy kis gimnázistát a torna-óra alatt súlyos baleset ért. A tanuló ifjak a torna-óra alatt a birkozás testedző sportjában gyakorolták magukat. Mint küzdő felek, egyszerre többen állottak fel s az iskolatársak élénk érdeklődése mellett megkezdődött a birkozás. A kis Zöld Imre II-ik gimnázista is ott volt a küzdők közt. Ellenfele szálasabb és izmosabb legény volt. Mindenki meg volt győződve, hogy a vesztes Zöld Imre lesz. És mi történik? A kis fiu derekasan tartja magát s erős karokkal öleli át ellenfelét, akit, midőn őt a földre vágta, magával rántott. A két gyerek a földre zuhan, Zöld Imre került alulra, a ki nek a balkarja teste alá gyűrődött s eltört. A súlyosan sérült gyermeket a kórházban vették ápolás alá.

\* **Ellopott takaró.** A rendőrségen tegnap Sitriker Forencé panaszt tett, hogy 30 korona értékű teveszőr takaróját ellopták. A tettes azonnal tul is adott rajta 3 koronáért. Egyik helybeli házáló vette meg, a kinek meg is találták. Az ismeretlen tettest keresik.

\* **Végzetes gyermekjáték.** Szomorú vége lett tegnap két kis apróság gondtalan, pajkos játékának. A csöppségek, egyik fiu, a másik leány, befészkeltek magukat a fás-kamarába, ahol gyermekes eszközkel kigondolt különféle játékokkal szórakoztatták egymást. Már jó ideje lehetett, hogy a gyermekek játszottak, mikor a szülők a fás-kamarából kihangzó keserves sírásra lettek figyelmesek. Rosszat sejtve rohantak oda s rémülve látták, hogy a kis leánynak, Szabó Gizellának jobb kezéből erősen ömlik a vér. A kis fiu játék közben a fejszével kezére csapott és ujjának egy ízét levágta. A fájdalomtól elalélt gyermeket édes anyja ölébe kapta s elrohant vele a közelben lévő kórházba, ahol a szerencsétlenül járt kis ártatlanságot első segélyben részesítették.

\* **A nagyszerű heti műsornak** utolsó három estéje lesz ma, holnap és holnapután a Bika szálló nyári helyiségében, melyet a közönség — dacára a kissé hűvös időjárásnak — estéről estére megtölt. Minden este fellépnek a Madison nővérek, amerikai meztelábos táncosnők, Tom Buttler, a közkedvelt komikus kerékpáros, Gerő József, Rica Giza, Perényi Nusi, Sugar Elza. Színrekerül továbbá a szenzációs sikert aratott „Szép asszony kocsissa“ c. francia bohózat, a női főszerepben Horváthné Bárdos Mariskával.

\* **Az építő munkások munkába álltak.** Az építő munkások csütörtök este tanácskozásra gyűltek egybe. A késő éjjeli órákig tartott a tanácskozás, melynek eredménye az lett, hogy a munkások tegnap délután megkezdték a munkát. Az építő mestereknél tegnap reggel a munkások közül számosan megjelentek, a kik a mesterek által megállapított munkarendet aláírták. — Ezzel a sztrájk megszűnt.

\* **Bővül a Royal.** Debrecen városának egyik látványossága a Royal kávéház, a melyet fényes tánc- és étteremmel bővít ki tulajdonosa, Hauer Bertalan, a ki megvette az Európával szomszédos Marjalaky-féle házat és ezt az Európához csatolta. A régi épületet teljesen újraalakították. Ott lesz az étterem és táncterem, azonkívül az új „bunda“. A tanács az átalakításra megadta az engedélyt, de kikötötte a két telek egyesítését és ennek telekkönyvi följegyzését.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, ösmerősök, jóbarátok és a n. é. közönség azon tagjai, kik felejtethetetlen jó nóm, édes jó anyánk Ferge Juliánna, polg. Németh Györgyné asszonynak, folyó hó 12-én történt végtisztességtételén való megjelenésük által soha el nem muló fájdalomukat résztvevőkkel és megjelenésükkel némileg is enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton is hálás köszönetünket. Németh György és egyetlen fiam Németh Gábor s gyászoló család nevében is.

\* **Sohaf János táncmester** új colonéja 10-ikén, szerdán kezdődik.

**Pongyola** remek választékban 5 frt. **Halmágyinál.**

\* **Elveszett óra.** A Varga-utcai elemi iskolától egészen a Teleky-utca 92. számig terjedő részen elveszett egy duplafedelű M. M. monogrammal ellátott arany női óra, arany láncsal, két szömbel a végén. A megtaláló Teleky-utca 92. számú háznál megfélelő jutalomban részesül.

\* **Hölgyek figyelmébe.** A fürdőszekcióna női kézimunkák nagy választékban, jutányos ár mellett szerezhetők be *Füstös Dezső* előnyomda és női kézimunka üzletében, Piac-utca 12.

\* **Virág és tájkép festő minta,** több ezer mintában, igen olcsó árban, esetleg kölcsön is kapható. Legjobb aranytöltő-tollak, valódi angol s. solingeni zsebkések nagy választékban Thaisz Arthur papír-nagykereskedésében, a Bika-szálloda mellett.

\* **Ócska tankönyveket** igen jó árban vesz Hegedűs és Sándor könyvkereskedése, Kossuth-u. 11. sz.

## TÁVIRATOK.

### Szeszgyárosok Wekerlénél.

Budapest, június 12. A pénzügyi bizottság ma folytatta a szeszadójavaslat tárgyalását. A horvátok ellene vannak a javaslatnak, a kormány azonban keveset ad rá. A szeszgyárosok ma délelőtt tisztelegtek Wekerlénél, akitől a törvényjavaslat sérelmes rendelkezéseinek megváltoztatását kérték. Wekerle megígérte, hogy a szeszkontingensben a megváltás nem 60, hanem 65 korona lesz hektoliterenként.

### Az oroszországi rémuralom.

Berlin, június 12. Varsóból jelentik, hogy az ottani haditörvényszék ismét hét halálos ítéletet hozott.

### Rablóvilág Tifliszben.

Tiflisz, június 12. A vámhivatal pénztárát ma délelőtt 10 rabló kirabolta. A rablók az igazgatót, négy szolgát és még egy személyt megöltek. A rablók üldözött három közülük megöltek, egyet megsebesítettek. Két rendőrtisztviselő megsebesült. Hat rablógyilkos 24,000 korona rabolt pénzzel megmenekült.

### Az anarchista tanítónő.

London, június 12. Mint a londoni Standard írja, a cár és az angol király találkozásakor egy orosz tanítónő a vonat elé vetette magát. Hátrahagyott levelében azt írja, hogy ő volt a merénylettel megbízva. Ugyanekkor a vámhivatal ellen támadást intéztek és 24,000 rubelt elraboltak. Az igazgatót, 2 szolgát és a pénztári ellenőrt lelőtték. A csendőrök a rablók üldözése közben két rablót lelőttek, kettőt megsebesítettek és elfogtak.

### Bosnyákok panasza.

London, június 12. Az angol király és orosz cár revali találkozója alkalmából a Szerbiába kivándorolt bosnyákok és hercegek üdvözlő táviratot küldtek, amelyben kérik, hogy Európa két leghatalmasabb uralkodója vesse magát közbe, a sváb iga alatt görnyedező népekért.

### Gyermekgyilkos apa.

Czegléd, június 12. Tüdős Matyas János a feletti bánatában, hogy özvegyen maradt, fél éves leányát

felakasztotta, azután önmaga is öngyilkossá lett. Mire rátaláltak, mindketten meghaltak.

### Rejtélyes gyilkosság.


Budapest, jun. 12. Pünköszt hétfőjén hajnalban a Gellért-hegy aljában ismeretlen nő holttestét találták. Ma névtelen levélben azt írják, a rendőrségnek, hogy az illető nő Geng Mária, akivel találkozót adott a névtelen levél írója, de a találkozás előtt 2 polgári és 1 tiszti ruhába öltözött egyén őt eltávolították. A névtelen levélíró azt állítja, hogy a lányt megölték. A vizsgálat megállapította, hogy a 23 éves leányon halálos lövés van és gyilkosai úgy lökték le a hegyről.

### Nagyvárad és a magyar bank.

Nagyvárad, június 12. Ma délután tartott közgyűlésén a város törvényhatósági bizottsága úgy határozott, hogy az önálló magyar bank ügyében addig felfüggeszti határozatát, amíg a szakértőket meghallgatja az országos bizottság.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Sikkasztó jegyző.** A törvényszék tegnap ítélkezett Kolozsvári Dezső volt mártonfalvai községi jegyző hivatali sikkasztási bűnperében dr. Tóby István elnökelete alatt. A tárgyalás során a vádlottra rábizonyult sok apró sikkasztás esete, sőt ő maga sem tagadott. A sikkasztást okirathamisításokkal leplezte. A törvényszék az enyhítő körülményekre tekintettel csupán 7 hónapi börtönre ítélte. Az ügyész súlyosbbitásért, a vádlott enyhítésért felelősezt.

**Mindenféle**   
**nyomtatványt**

gyorsan, izlésesen és olcsón

kiállít a

**Debreceni Ujság** !

nyomdája,

Lamprecht-palota 42.

## HIREK.

**A Dunába fult.** Janszire Kacon és Mia Dragu hajóseleányek ma hajnalban részegen mentek haza az összekötő hid pesti oldalán állomásozó uszályhajóra. A szállóról, mely az uszályra vezetett, a Dunába estek és Mia Dragon belefult.

**Öngyilkos forradalmár.** Londonból jelenti egy táviratunk: A „Standard” revali jelentése szerint egy ottani tanítónő két nappal a cár megérkezése előtt öngyilkosságot követett el, úgy hogy egy robogó vonat elé vetette magát. Tettenek oka, hogy nem akarta ke-

resztülvinni a terrorista szervezettel parancsait a cári család érkezésekor.

## Első szerelem.

(Folytatás.)

Otthon pedig, a csendes kis alföldi városkának még csendesebb hajlékában, Deressei hajlékában boldogabbá lett az agglegény élete.

A máskor üres házba félév óta elevenebb élet költözött. Olga vitte oda, a ki hamarosan beleélté magát új helyzetébe. Jókendvétől, dalolásától, zongorajátékától lett hangos a ház.

A szép leány teljesen hasonlított az édes anyjára: Rátvay Katalinra. Szakasztott ilyen lehetett az is tizenhat éves korában, mint most Olga.

Deressei roppant megszerette. Már az első napokban gyönyörködve nézte, menyire érdeklődik Olga a háztartás iránt. A konyhában, éléskamrában, a veteményes kertben tett-vett, szorgoskodott s bizony a gazdasszonynak pontosabban, lelkiismeretesebben kellett helyt állani, mert volt aki lépten-nyomon figyelje és serkentse.

Deresseinek végtelenül tetszett ez. Órák hosszáig elnézte a kert luzasából a karesu, szép leányt, amint a gazdasszonynyal együtt gyomlálta a zöldséges ágyakat. Ilyenkor elgondolta, hogy mennyit vesztett ő azzal, hogy Katalin tizenhat év előtt nem lett az ő felesége. Milyen egészen más élete lehetett volna. Talán most a maga szép leányában gyönyörködhetne, a ki életrevalóságát, rátermettségét a gazdasszonyságra bizonyítaná be előtte.

Amde Deressei így is megelégedett volt. Végtelenül tetszett, sőt imponált neki az Olga feltűnő ügyessége. Valósággal szemefényének tekintette ezt a szépen fejlődő leányt. Nevelőjét hozatott hozzá, nyelvekre, zenére oktatta s szabad idejének java részét ott töltötte Olga mellett. Hol a nyelvismertetében, hol könnyed és élettelen társalgási modorában, hol gazdasszonyi ügyességében gyönyörködött. Esténként pedig, mikor vacsorájukat végezték, soha eszébe se jutott, hogy kávéházba, kaszinóba, vagy akár milyen mulatságba menjen. Oda ült közel a zongora mellé s hallgatta a szép leány játékát, gyönyörködött szép haladásában.

(Folyt. köv.)

## Áru- és értéktőzsde.

Június 12.

### Budapesti gabonátőzsde.

15 fillérrel drágább áron elkelt 50 kilónként 50,000 mm. buza.

Rozs tartott, zab 5 fillérrel drágább, tengeri változatlan.

### A határidő-üzlet.

Jobb amerikai jegyzések következtében szilárd irányzattal nyílt meg a határidő-üzlet, az üzlet folyamán azonban elgyengült az összes gabonamű ára mérsékelten hanyatlott.

A forgalom élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza május . . . . .	—	—
Buza október . . . . .	1101	1093—1098
Rozs máj. . . . .	—	—
Rozs októberre . . . . .	924	924— 920
Zab májusra . . . . .	—	—
Zab októberre . . . . .	775	780— 776
Tengeri július . . . . .	666	664— 664
Tengeri május 1909 . . . . .	649	654— 651

### Budapesti értéktőzsde.

A mai előtőzsdén a spekuláció tartózkodó volt. A forgalomba került értékek árfolyamai alig változtak. A ma végbement médio prolongáció gyors, sima elintéztet nyert.

A forgalom mérsékelt volt.

**Meglepő szép**

fél és magas, színes és fekete naponta érkeznek

**NEUMANN TESTVÉREK** cég  
cipő kalap és férfidivat kereskedésében a Tiszapalotában.  
Bámulatos olcsó árak. Minden pár női cipőhöz gummi sarok és férfi cipőhöz 1 db. nyakkendő ingyenes

# VÁSZONÁRU

fehéreműek, valamint sifonok és paplanlepedő vásznak, virágos és csíkos csínvattok, damaszt étkező- és aszur kávék terítékek, damaszt- és frottir törülközők, törülközők- és nankingok, valamint kész női fehéreműek és paplanok

**legolcsóbb szabott árban.**  
**Nőruha divat vásznakból**  
mintákat kívánatra készségej küldünk.

# MOSÓÁRUK

női ruhákra, budai kékfestő voalok, cosmanosi savannah, judisch faulard, batiszt, atlasz szatin 120 cm. széles sima szines francia batisztok, himzett és aszur batisztok, angol zefírek és szerb vásznak

**legolcsóbb szabott árban.**  
**Kész női ruhák és bluzok**  
himzett batisztban

# Kész fehéreműek,

vászon, sifon és batiszt női ingek, nadrágok, hálókötösök és alszoknyák, sima- és himzett kész ágyhuzatok, selyem lüster és cloth alszoknyák, kásmir és selyem paplanok, matracok

**legolcsóbb szabott árban.**  
**Férfi ingek, lábravalók,**  
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, divatszabandók.

# Brassói szövet

férfi és gyermek ruhákra valamint angol férfi ruhaszövetek, tennis kelmék, nyári mosószövetek, hozzátaló belésárak, turista ingek

**legolcsóbb szabott árban.**  
**férfi ruha szövet**  
mintákat kívánatra készségej küldünk.

# Napernyők!

francia P. D. jegyű fűzők, arcfátyol divatvők, csipke és selyem sálók, batiszt és csipke gallérok, nyakkendők, keztyűk, gyöngy és bőr divat-táskák, csipke, szalag, selyemkendők

**legolcsóbb szabott árban,**  
**Harisnyák, nők, férfiak**  
gyermek részére állandó nagy választékban.

# SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára  
Debrecen, Rózsa utca 1. sz.

Alapított 1842. évben.

**AROMÁS ZAMATOS**  
**PÖRKÖLT KÁVÉ**  
**FÉLEGYHÁZY JÁNOSNÁL**

**Donogán és Somossy**  
Debrecen, Kistemplombazár.

Ruha és boluskelme újdonságok,  
— Voile de laine, —  
Ruha-vászon, Angol zephir,  
Gyönyörű női napernyők.  
**! Óriási raktára !**

**Mielőtt személyi, jelző- log- v. építési kölesön**  
iránt intézkednek,  
kérjen díjtalanul prospektust.  
**Meller L. Egyed**  
Budapest, IX. Lónyay utca 7. szám.  
Telefon-interurban 46-31.

**Birtok eladás.**  
A hajdunánási határban  
**60 hold föld,**  
(melyből 6 hold kaszálló) gazdasági épületekkel eladó. A vételárnak fele fizetendő ki, fele része megállapodás szerint. Értekezhetni lehet bármikor  
**Álföldy Sászló csendbiztos-tulajdonossal**  
Hajdunánáson.

**Csíkos és Bordűrös**  
**Bluzselymek,**  
Tussor- és Sanghai  
**Nyers-selymek**  
gyönyörű szép színekben kaphatók  
**BOSZNAV J. és TSA**  
divatru házában  
Debrecen, Kossuth utca 5. szám.

Ügyes fiu irodába  
**küldöncenek**  
felvétetik.  
Cim a kiadóhivatalban.

**Bikszád fürdő**  
(Szatmármegye)  
**Megnyitás május 15-én.**  
Meleg ásványvízfürdők, szénsavas, fürdők, hideg gyógyvizintézet, inhaláció, 160 kényelmesen berendezett szoba, vízvezeték, acetilén világítás. Vasuti állomás, posta és távirat helyben. Prospektust és mindennemű felvilágosítást kívánatra készségej küld a  
**fürdőigazgatóság.**

**Kiadó nyári-lak!**  
A Széchenyi-kertben a **Boros Izidor**-féle nyaraló, árnyékos parkkal kiadó, értekezni Krausz Mórnál Plac-u. 34.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a  
**Mollitergin,**  
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) üdeségét, hamvaságát, rózsaszínben játszó fehérségét. Megszünteti a kézörösséget. Az eldurvult, kirepedezett és szelkíjta arcot vagy kezet, a legrovidebb idő alatt fehérré s puhává teszi! Poudre alá is igen ajánlható!  
Hatása gyors és biztos!  Egy üveg  
Mint bőrápoló szer páratlan!  MOLLITERGIN  
Teljesen fémmentes és ártalmatlan!  Ára 1 kor.  
Készítő helye s főraktára  
**Mihalovits Jenő gyógyszerész**  
DEBRECENBEN,  
Főpiac 31. sz. alatt, a Városházzal szemben.

**VILLA**  
MÉHET FORRÁS VASMEGYE  
**ALKALIKUS NATRON-LITHION GYÓGYVIZ**  
Orvosi ajánlva: húgysavas diathézis, köszvény, cukorbetegség, gyomor-, vese- és húgyhólyagbántalmaknál stb.  
**Mint oldó és borvíz páratlan.**  
Hővebb felvilágosítással szolgál a  
Központi iroda: Budapest V. Lipót-körút 29. sz.  
Főraktár: KOMLOSSY LAJOS úrnál Debrecen. 949  
Kapható gyógyszárak drogeriák és háziüzletekben.

**Kerékpár varrogép gramofon**  
villamosági cikkek és mindennemű alkatrészek állandó raktára.  
Nagy választék:  
**lemez ujdonságokban.**  
Elvállaljuk villamos felszereléseket, mindennemű mechanikai készítmények javítását, vas- és fémszerelvények, szerszámok, szoboralkat és az összes munkámba végeztetését mindenkoron és pontosan készítenek.  
**Geller és Wemeth szerelők.**  
Debrecen, Kossuth utca 5. szám.

**Apró hirdetések.**

**Ajánlat.**

KIADÓ lakás, két szoba, konyha, kamara stb. Péterfia 60. sz. 887

EGY eszmosan butorozott szoba özvegy urnó-nél kiadó, ugyanott bent étkezésre jó házi koszt kapható Szent-Anna 58. 8783

KIADÓ üzlethelyiség a Sás utca 3. sz. házban jelenleg mézszáros és hentes üzletnek használt bolthelyiség 1908 május 1-től teljes egészében esetleg részben is kiadó. Értekezhetni Kaszanyit zky Endre üzletében. 8759

FÉRFI-, női- és gyermek harisnyák nagy választékban, harisnyafejelés, színes és fehér himzés vállalat. Püspös Dezső előnyomda és női kézimunka üzletében Piac-utca 12. 8144

NALAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árban kaphat férfi, fiú és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanos, agyterítők, Jeger ruhák, tükör kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2.

Villamos világítást, erőátvitelt, telefonok, villamoscsengők berendezését, javítást úgy helyben mint vidéken legújanyosabban eszközöl

**Földvári L.**

Debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat.

Villamos felszerelési cikkek, műszerek, kerékpárok és alkatrészei legelősb bevasárlási forrása Kossuth utca 1. Telefon 163. Tanuló felvétetik.

LEGUJABB! Ön-beretv alkalozó készülék, teljesen veszélymentes, 12 darab kétélű pengével 14 korona Márton Gyula üzletében Piac-utca 9. Bika szálloda mellett. 8595

HAJ! HAJ! Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizettek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocan Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott hajat veszek. 9409

Telöcserep, olcsóbb, jobb, szebbá közönséges cserépnél kapható Kulóp mézkereskedőnél Homokkert-utca 121

KOFFER gyáramat áthelyeztem Hatvan utca 5. alá (Bignió-ház nagytemplom mellett). Kézi és lálakofferek egyenként is kaphatók. Javítások elfogadtnak. Markbreit, bóröndös. 8799

**HARISNYÁK TO IPAR VALLALAT.** Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Beuys Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

EGY kisebbszertű ház kevés pénzzel megvehető cím a kiadóban. 8870

SIMONFFY-UTCA 6. sz. alatt egy bolthelyiség kiadó. Ugyanott egy rőfös stélázi eladó 8859

MINDENFÉLE használt butorokat veszen Tibay Sándorné asztalos Kossuth-u. 41. 8881

GYARI tüzeleskendő, használt vilapotban, gazdaságban alkalmas és egy két lóra való straszeker jutányos árban átvehető. Cím a kiadóhivatalban. 8884

EGY eszmosan butorozott szoba kiadó. Szent-Anna 9. 8870

BUTOROZOTT szoba, három ablakkal az utcára elegánsan berendezve, gázvilágítással kiadó. Széchenyi utca 32. szám, 8874

FEHÉRNEMŐ varróné munkát kap, Stern F. alkalmi áruházába főposta mellett. 8873

**Kereslet.**

GEPLAKATOS és vasesztergályos tanulók felvétetnek Ehrenreich Sámuel Széchenyi-utca 44. szám. 8792

FÜSZER kereskedő segéd, ügyes detailista felvétetik Kertész Miklós fűszer és csemegé üzletében Csapó utca. 8863

ASZTALOS tanulók felvétetnek Kovács asztalosnál Cserépes-utca 17. 8858

EGY középkorú magános asszony házvezető-nőnek kerestetik. Cím a kiadóba. 8788

JOBBI fizetésű alj és derekvarró leányok felvétetek, ugyanott tanuló leányok is. Prognier Margit Egyháztér 11. 8836

MEHBIZHATO, ügyes szobaleány azonnal felvétetik Simonyi ut 1. 8871

ALJ-, derek- és blouz varrónók jó fizetés mellett felvétetnek Rott L. Piac-u. 32. 8880

ÜGYES varróleány, mindenek szakácsnő felvétetik. Bogdány Rózsa Péterfia 69. 8877

**Eladás.**

40 hektó saját termésű háromszor lehuzott homokkerti bor eladó 50 literen felüli mennyiségben is kapható Arany J.-utca 31. 8808

HASZNALT boros hordók 50 literől 700 literig 300 hektó van eladó értekezni lehet Péterfia-utca 76. 8869

VASCSÖVEK és tartozékai nagy mennyiségben és különböző méretekben eladók, értekezhetni Kontsek Gézánál. 8149

GYALUPAD és asztalos szerszám eladó Homok utca 47. 8875

50 HL. kerti bor, 50 literen felül is eladó. Széchenyi utca 42. szám. 8802

80 hektó kitűnő Sámson kerti borom eladó, 50 literen felüli mennyiségben is kapható Borossy Gyuláné Batthyány utca 6. sz. 8787

EGY nagy házastelek közel a főtérhez építkezésre is alkalmas eladó a kölcsönsegélyző pénztárosánál. 8849

MODERN ebétlők, hálószobák és magános szekrények eladók Fischer Béla műasztal os-nál József kir. hg. utca 60. 8744

ELADÓ két borhuzó, tömlővel együtt, egy dugaszoló gép. Tizenháromváros-u. 35. 8872

EGY nagy két sítós spór helyszüke miatt eladó Csapó utca 81. 8883

**Valódi brünni szövetek**

Az 1908. évi tavaszi és nyári idényre.

- Egy szelvény 1 szelvény 7 korona
- 3\*10 m. hosszú 1 szelvény 10 korona
- teljes (sűrűháló) 1 szelvény 12 korona
- hoz (habát, nád- 1 szelvény 15 korona
- rág és mellény) 1 szelvény 17 korona
- elegendő, csak 1 szelvény 18 korona
- 1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.- K.-ért, szintigye felöltőszövetet, turistalődent, selyemkangarót stb. stb. gyári áron küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

**SIEGEL-IMHOF Brünn.**

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyek a magánvevő élvez, ha szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, legelősb árak. Örökös választás. Mintánál, figyelmes vizsgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

**Tisztviselők figyelmébe!**

Az o. magy. I. ált. tisztviselő egyesület kolozsvári képviselősege

(Kolozsvár, Ferencz József-u 7. sz. a.)

nyugdíjjogosult állami-, megyei- és városi tisztviselőknél, katonatiszteknek és nyugdíjasoknak mindennemű egyesületi ügyben, ugyszintén 26

**törlesztési kölcsönügyekben**

díjmentes sthalgaztással és tanácsokkal szolgál.

Válaszbélyeg csatolandó.

**Elegáns fagon.**

Heli gyártás 15000 pár

**CZIPŐÁRUINKAT**

Honi ipar.

- Férfi ougos cipő erős borból . . . . . 3.30
- Férfi fűzős cipő, kitűnő Box-bőrből . . . . . 4.50
- Férfi fűzős cipő, valódi Box-Calf-ból kedvelt sötétcipő . . . . . 5.70
- Férfi fűzős cipő, legfinomabb Chevreauból: igen könnyű Goodyear varrott . . . . . 6.-
- Férfi fűzős félcipő, finom Chevreauból Goodyear varrott elegáns kivitelű . . . . . 5.50
- Férfi gombos cipő, la. Chevreauból nagyon elegáns Goodyear varrott . . . . . 7.-
- Férfi hegymászó cipő, legjobb Box-Calfból American-Style . . . . . 7.50

Legnagyobb választék fél-, házi- és gyermekcipőkben. Kizárólag magyar gyártmány.

Kitűnő hírnevünket szolid alapelveinknek köszönhetjük.

**Legnagyobb választék**

1200 munkás és hivatalnok

a cipő talpába bélyegzett gyári védjegy és a szabott alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.

Honi ipar.



Kivonat árjegyzékünk egyes cikkeiből. Különlegesség: „Goodyear Welt” árakban

A jelenkor elismert legjobb minősége.

- Női félcipő, erős borból mindennemű használatra . . . . . 2.30
- Női fűzős félcipő fekete Chevreauból nagyon elegáns . . . . . 3.50
- Női fűzős cipő fekete Box-bőrből igen szolid kidolgozású . . . . . 4.-
- Női fűzős cipő, la. Box-Calfból, nagyon elegáns Goodyear varrott . . . . . 5.50
- Női gombos cipő legfinomabb Chevreauból Goodyear varrott elegáns fagon . . . . . 6.-
- Női félcipő, legjobb amerikai, sötétbarna Chevreauból, Goodyear varrott, legújabb kivitelű . . . . . 5.50

Legnagyobb választék fél-, házi- és gyermekcipőkben. Kizárólag magyar gyártmány.

**„TURUL” cipőgyár részv. társ. debreceni főraktára Piac-utca 48.**